

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU XLVIII.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

Sorleor! nefrancate nu se primesc. — Manuscrispe nu se retrămită.

N^o. 40.

Mercuri, 20 Februarie (4 Martie)

1885.

Brașov, 19 Febr. (3 Martie) 1885.

Maghiarii din Ardélă sunt în „mare pericol.“

„Până când se mai răsufle ei aeru românesc și săsescă în această țără?“

Astfelu se întrébă „Magyar Polgar“, una din foile clușiene ce se hrănesc din fondul reptilelor. Mai mare indignare n'a manifestat nici Cicero când a stată față cu Catilina.

Aerul din Transilvania trebuie să devie unguescă cu orice preț!

Pentru acestu scopu se va face o mare adunare de Unguri șovinisti la Clușiu în 15 Martie viitoru.

În ajunul acestei „epocale“ întruniri șoviniște se facu uneltirile cele mai miserabile de propagandă pentru acea idee scrîntită.

Nerușinarea terorștilor șoviniști merge până a cere dela Români și Sași ca să contribuie și ei la infectarea aerului în țără.

Români și Sași din comitatul Bistrița-Năsăudă au dat în fața acestor uneltiri unu energic și bărbătesc răspuns, pe care îl cunosc cetitorii noștri.

Eată ce scrie în privința acésta organul partidei naționale a Sașilor „*Sieb. d. Tageblatt*“ dela 28 Februarie: sub titlul: „lupul și mielul“:

„Ți se rupe inima, când veți ce grimase facu foile din Clușiu din cauza răspunsului ce l'a dată adunarea comitatului Bistrița-Năsăudă la apelul, ce i l'a adresată reuniunea de maghiarisare din Clușiu. S'ar pără că concetățenii noștri maghiari ară fi cumplită persecutați în această țără. Într'o fôia din Clușiu s'au ridicat chiar vaete, că puținii Maghiari din Bistrița ară sta totu așa de rău ca și Englesii în Chartum, unde nici n'au intrat! Aceiași córdă o atinge într'unu articulu de fondă „*Kolozsvári Közlöny*.“ Comitatu Bistrița-Năsăudă se se fi declarat, prin refusul său, pe față ca dușmanu a totu „ce este maghiaru!“

„De sigură nu merge nici-decum a privi „reuniunea de cultură maghiara“ din Clușiu ca identică cu maghiarismul. Să admitemă că „reuniunea de cultură maghiară“ s'ar mărgini numai să lătescă cultura maghiară în sînul naționalității maghiare și că ar renunța la maghiarisarea celorlalte naționalități; ar fi ôre, chiar în casul acesta, comitatul Bistrița-Năsăudă seu unu altu municipiu, a cărui populațiune constă din Germani și Români, obligat să sprijinască nesusințele unei reuniuni exclusiv maghiare? De sigură nu. Nu e lucru pipăit, că naționalitatea Germanilor și Românilor trebuie să apară că au mai mare tebuință de sprijin, decât Maghiarii, cari au o mai puternică rezervă în statul ungaru, în justiția și administrațiunea exclusiv maghiară, în autoritățile statului, în școlile, academiile și teatrele maghiare ale statului ridicate și cu fiorinii de dare ai Germanilor și Românilor? Deși Germanii și Români sunt lipsiți aci în țără de o astfel de rezervă și sunt avisați la slabele lor puteri, nu le trece prin minte a apela la ajutorul comitatelor maghiare pentru promovarea năsuințelor lor culturale. Noi nu batem la ușă străine.

„Și apoi ce are a face comitatul cu o reuniune? O întreprindere a societății, dacă vrea să aibă putere de viață, nu trebuie să se sprijinască pe cărți oficiale și, dacă nu vrea să întrebunțeze violență și să vatame libertatea altora, nu trebuie să pună în serviciul său mijlocele de presiune ale autorităților publice.

„Său nu cumva Germanii și Români să fie

obligati a sprijini reuniunea din Clușiu, fiind că ea nu se mărginesce numai la maghiarismu, nu este numai defensivă, — ca „*Schulvereinul*“ germanu care nu trece peste cadrul naționalității sale și cu toate acestea e foarte urgisitu de Maghiari, — ci vrea să facă propagandă pentru maghiarismu și în mijlocul celorlalte naționalități și să promoveze maghiarisarea, precum dovedesc manifestatiunile întemeiatorilor reuniunii din Clușiu, mai ales discursul de deschidere ce la ținut la 24 Decembre 1884 primarul Clușului Carol Haller, precum și legătura ce este între reuniunea clușiană cu reuniunile de maghiarisare existente deja în Ungaria? Să sprijinască ôre Germanii și Români până și nisuințele societății maghiare de a-i desnaționaliza?“

„Fiind că adunarea comitatului Bistrița-Năsăudă nu se pricepe bine în acestu lucru și Germanii și Români nu o voiesc acésta nici în celelalte părți ale Ardélului, foile din Clușiu se jăluesc despre o nedreptate, ce i s'ar face maghiarismului, și despre persecutarea naționalității maghiare! Nu-ți vine să rîzi? Vechia fabulă despre lupul căruia mielul îi turbură apa! Ôre foile din Clușiu nu vreu se terorizeze, când sub masca unei nevinovății persecutate buciună despre apăsarea maghiarismului?“

„Articulul de fondă, despre care am pomenit la începutu, al lui „*Kolozsvári Közlöny*“ ne lămuresce acésta. În acestu articulu se legă într'unu buchetu veninosu cele mai obrasnice întortocheri și cele mai factice desfigurări. Astfelu — ca să amintim numai unele neadevăruri, căci pentru toate n'avem spațiu — nu este adevăratu, că studenții români și sași ară fi atacat pe cei maghiari și i-ar fi insultat, diarele chiar și celu maghiaru, raporteză despre o certy între gimnastii români și maghiari și după „*Gazeta Transilvaniei*“ conflictul l'au provocat aceștia din urmă. Nu e adevăratu, că piesa „*Flandrer am Alt*“ executată de repețite ori în timpul festivităților ultime din Sibiu este insultătoare și tendențiosă în contra vre-unei naționalități. Nu e adevăratu că corespondenți sași ară fi lățit în Germania scirea, că Maghiarii ară fi desființat singura universitate științifică a germanismului. Și alte multe de acestea, ce afirmă fôia din Clușiu, nu sunt adevărate.“

Parastasele într'u pomenirea martirilor noștri din 1784—85.

Din Deva primim o scrisore, pe care ne grăbim a-o publică împreună cu comitiva ei. Felicităm pe patriotica scriitoare pentru sentimentele ei de Română adevărată. Fie ca toate Românele noastre să semțe astfel.

Domnul meu!

Pe câtă nu mă pricepu la politică, pe atâtă imi este de urită. Scriind deci șirele aci alăturate — pe care ve rog să binevoiți a le publică — o facu numai ca să-mi exprim durerea mea de Română, o durere ce mă înecă er fiindu la biserică și vedendă miseria noastră!..

Primiți, Vă rog asigurarea deosebitei mele stime

Lucreția C. Olariu.

Deva, 2 Martie 1885.

Er Duminecă în 1 Martie st. n. era să se țină în Deva unu parastas pentru Horia, Cloșca și Crișanu. Ne-am dus la biserică, așteptărăm... dar ce desamăgire!... Totu parastasilă a stată adecă din aceste cuvinte fugitive ale preotului: „*Pentru sufletele celor trei martiri*.“

Ei bine, cari martiri, căci au fost mulți în lume? Pricepu... ori pe cine cutezați a striga pe nume în biserică, numai scumpu numele loră vă este interzis a-l pronunța, ca și cum ară fi fost nise rău-făcători!

— — — Deci ați păcătuit și păcătindă fuserăți cu morțe crudă pedepsiți, o voi eroi ai poporului Român! Crima vóstră este aceea, ce în alte patrii și între alți ômeni se serbeză din secol în secol!...

Popórele, cari s'au sculat să scuture jugul, au avut conștiință de ceea ce facu. Nu poftă de sânge, nici orbă ură fără temei le-au adus la pasul desperat, ci necesitatea de-a vieți ca ômeni, și nu ca dobitoce. Horia, Cloșca și Crișanu au simțit acésta necesitate, când și-au jertfită vieța nu numai pentru nemul lor, ci așa dîcendă, pentru eternul adevăr: că omu pe omă să se privească de omă și să nu se asuprească pe nedreptate.

Ce este religia? au dora nu ne învață și ea totu acele precepte? Și cei ce au luptat în numele acelora, au dora nu sunt tocmai așa adeverați martiri ca și cei din călindaru?... Deci prin amintirea loră de sigură că nu se profanăză biserică.

Noi Românele vomă roști în totdeuna cu mândria numele loră; nu o facem asta pentru demonstrațiuni politice — la ce nu ne lasă chemarea noastră de femei — ci fiindcă este o tebuință a sufletului nostru recunoscătoru.

Lucreția C. Olariu.

CRONICA POLITICĂ.

Din incidentul jubileului de 10 ani de când Tisza este ministru, „*Budp. Tagblatt*“ trece în revistă activitatea ministrului președinte în acestu deceniu, făcendă o aspră critică. Cum Tisza, cu totă catastrofa financiară ce a adus-o asupra țării, cu totă opozițiunea crâncenă ce i s'a făcutu, totuși a putut trece cu norocire peste două perioade de dimisionare, în mai multe situațiuni critice și-a salvat cabinetul și a strinsă rëndurile majorității? În ce constă, dîce fôia din Pesta, secretul acestei arte parlamentare și diplomatice, când într'o vreme era discreditat la corónă și ca persoană puțină iubită? Tăria esternă, și, veți bine, și slăbiciunea internă a pozițiunii lui Tisza constă în lipsa sa de caracter politicu. Elu n'a luptat pentru unu principiu, pentru o idee mare, ci numai ca să stea la putere, folosindu-se de unu oportunism bizantin. Pe aderenții săi politici nici odată nu i-a lăsat să cađă, ori ce vină ar fi planat asupra capului lor. Țăra întrégă simte, dîce „*Budp. Tgbllt.*“, că durata de dece ani a acestui ministeru nu se rađimă pe base etice. Țăra cunosce rezultatele guvernului de 10 ani a lui Tisza, acestu desprețitor de ômeni. Mulțămire cu acésta guvernare de 10 ani nu se găsesce nicăiri.

Mare bucură pe „*Ellenzék*“, că a descoperit unu gróznicu complotu, ce se clocesce — pe hărtia. Iată ce scrie în acésta privință: „Așa dară sunt irredentiști români. Și România are elemente subversive și încă într'unu număr suficient. Comunismul și socialismul și-au ridicat acolo capul și pregătesc neplăceri guvernului. Acestor elemente le merge de minune în mlaștinele societății României, ele se înmulțesc ca insectele în apă stătătoare. Cetățenii României se bucură de o întinsă libertate, dăr acésta libertate o folosesc dușmanii statului și-ai societății cu mare succes. Unu articulu din cele mai recente numere ale „*Tribunei*“ lămuresce acésta; ea ne deschide ochii, ca să putem vedea limpede. Suntem dator să mulțămim pentru acésta și i esprimăm mulțămirile noastre. Ce dîce „*Tribuna*“? Constată că în România există rele socialiste, elemente de distrugere, cari sunt dușmane constituțiunii României. Din toate unghiurile lumii caută vagabunții, masele nemulțămite, flămânzii leneși acestu stat, se împărțălesc de libertate oferită și întemeiază societăți secrete. Ei folosesc terenul politice urmate de unii ômeni ai Românilor din Ardélă, pentru a produce cu ajutorul acestora o ruptură între România și Ungaria. „*Tribuna*“ biciuesce aspru aceste elemente și condamnă pe Români emigrați în România, cari se unesc cu ômenii destructori.“

CORESPONDENȚA PART. A »GAZ. TRANS.«

Pesta, 2 Faurü 1885.

Domnule Redactor! Cetindü darea da sémã ce aș făcut'o in »Gazeta Transilvaniei« despre votarea nominalã a luãrei in considerațiune a proiectului guvernului pentru reforma camerei magnaților, amã vëdütü cã pe lângã Sașii naționali aș dîsü cã numai d. Babeșu a votatu in contra proiectului.

Adevërulü e, cã toți deputații naționali, fără excepțiune, au votatü in contra proiectului și anume d-nii V. Babeșu, Tr. Doda și P. Truța, precum și d. Mihalyi din opozițiunea moderatã; ér d. Al. Romanü a absentatü dela votü.

La paragrafulü ce privesce reprezentarea jidovilorü in camera magnaților, făcëndu-se asemenea votare nominalã, atãtü Românii cãtü și Sașii, precum și mulți alții au absentatü dela votü. Deputații români naționali, adecã cei cari ședü in camerã pe basa programului din Sibiu, n'au luatü parte la votü din simplulü motivü — precum mi s'a comunicatü din isvorü sigurü — cã este o cestiune neprevëdütã in programü, carea trebuie deci rezervatã pentru viitorü.

Nici n'amü datü creșëmëntü acelu raportü, făcutü dupã o fóiã germanã și de aceea n'amü făcutü nici o observațiune relativü la deputații naționali. Tocmai așteptamü sã se desmintã acelu raportü. Noi amü creșütü celü multü cã ceilalți deputați naționali, afarã de d. Babeșu, au absentatü dela votare. Acum suntemü cu totulü dumeriți.

Românii Macedonenți.

Sub acestü titlu scrie „Telegraphul“ din Bucuresci:

Am vorbitü deja despre înființarea societãtii »Lumina« pentru cultura Românilorü din peninsula balcanicã; am privitü in totdeuna cu ochi bunî o asemenea mișcare eminentã culturalã și românescã, și-am susținutü din rësputeri cauza Românilorü macedonenți.

Cu deosebitã plăcere înregistrãmü dér scirea, cã societatea »Lumina« s'a declaratü constituitã la 27 Ianuarü 1885, avëndü urmãtorulü comitetü: Președinte: d. Gr. Grãndea, Vice-președinte: d. Ionü Rãdoi, Membri: d-nii C. Belimace, C. Cairetti, D. Hondrosom, N. Popilian, I. Polihroniad, I. Rosca; Casarü: d. A. Teodorian; Secretari: d-nii Andrei Bagav și St. Mihãileanu; Censori: d-nii Al. Merghiloman, Pache Protopopescu și Ionü Vera.

Cu ocaziunea constituirii sale, societatea »Lumina« adresëza cãtrã Românii iubitorî de culturã unü apelü in care aratã scopulü acestei societãți.

»Scopulü societãții nãstre, ñice apelulü, este de a ne îngrijî de cultura fraților nãștri din peninsula balcanicã; adecã a-i invëtã cunoscințele trebuincioșe pentru comerțul și industria lorü, a-i invëtã respectulü și devotamentulü cuvenitü Statului și de-odatã, a-i ajutã sã ajungã a se rugã lui Dumnezeu, ca creștinî ortodocși ai bisericei rësãritene, in limba pe care au supt'o cu laptele mamei lorü.«

Urmëzã apoi o privire istoricã asupra originii fraților nãștri de peste Dunãre. Venindü la pretinsele persecuții ale guvernului otoman, autorii apelului ñicu:

»Românii de dincolo n'au sã se plãngã intru nimicü cã arü fi fostü jigniți in cultulü limbei și religiunii lorü de guvernulü Otoman. Ei, ca și celelalte popóre, precum Albanesii, Grecii, Bulgarii, s'au bucuratü de cea mai mare libertate. Dër la adãpostulü acestei toleranțe, la adãpostulü acestei libertãți, Grecii au sciütü sã se folosescã de influența clerului lorü pentru a persecutã pe Românii, Albanesii și Bulgarii in limba lorü, in individualitatea lorü naționalã. O dovadã despre acëstã persecuțiã, e urmãtorulü documentü, care se aflã unü exemplarü in biblioteca Academiei romãne:

»La începutulü acestui secolü se tipãri in Veneția unü vocabularü, pentru a înlesni Albanesilorü, Românilorü și Bulgarilorü studiulü limbei grecesci. Iatã precuventãrea de care este însoțitü acelu vocabularü:

»Albanesii, Românii, Bulgarii și cei de alte limbi, bucurați-vë și pregãtiți-vë toți sã vë faceți Greci. Lãsați limba cea barbarã, lãsați dialectulü și datinele, cari la strãnepoții voștri vorü pãrea ca fabule. Veți onorã ginta și patriele vãstre, făcëndu-le din albanobulgaroromãne țãri grecesci. Nu mai este greu a invëtã grecesce. Nu vë mai barbarisați cu cincü sãu ñecë vorbe.

»Popóre, cari mai înainte ați fostü de alte limbi, dar pișe la cele religioșe, luați limba și vorbirea Grecilorü. Multü vë veți folosi in pofesiile vãstre și in tãte întreprinderile comerciale.

»Junime a Bulgarilorü, Albanesilorü, Românilorü, bucurați-vë, și voi diaconi, popi și ieromonahii deșteptați-vë din somnulü celü adëncü alü ignoranței; invëtați limba greccã, mama înțelepciunii.

»Se cuvine dar sã mulțãmimü totdeuna cu recunoștințã acestui bunü arhieru, d'ale cãrui daruri vë bucurați. Fiți dar supuși la ordinele lui cu respectü și pioșie. Fiți recunoșcãtori la arhipãstoria cea adevëratü respectabilã de care D-ñeu a făcutü sã aveți parte. Cereți mântuirea sufletelorü vãstre dela D-ñeu și faceți cele

plãcute lui, ca sã vë bucurați in acëstã viață și in cea eternã.»

Cãnd in Constantinopolü se aflã cã moscopclenulü Mihailü Boiagi tipãrise in Viena la 1813 o gramaticã pentru frații sãi, iacã ce scria patriarculü cãtrã prelații greci din Macedonia:

»Aflü cã sã rëspãndesce cartea unui bleșematü rëtãcitü alü bisericei, a unui Boiagi. Scopulü acestuia este d'a combate limba greccã din usulü credincioșei nãstre turme. Comunicați afurisenia nãstrã celorü cari ar da creșãmëntü spuselorü acestui ereticü contra limbei in care a vorbitü și vorbesce Dumnezeuirea.«

Acësta pornire a clerului grecescü in contra limbei unui poporü e in adevëru nenorocitã, și e de datorã tuturorã a lupta in contra ei.

Mulțumitã stãruințelorü patriotice ale unorü bărbați ca Cosacovicü, Bolintinënu, Negri, frații Goga și alții, aș avemü dincolo de Balcani cãte-va scolî romãne. La biserica din Ohrida sãntã liturgiã se face in limba romãnã. Sãmãntã este aruncatã, Dumnezeu s'o facã a rodi.

»Lumina« nu vine decãtü pentru a contribui la rãdirea ei.

Fie-i dorința implinitã!

SCIRILE ñILEI.

Cetimü in »Tribuna« »Escelența Sa Metropolitanulü Dr. Ioanü Vãncea dupã cum ni se comunicã, a adresatü o pastoralã cu datulü de 26 Ianuarie n. a. c. in care se accentueazã dorința precușimii de a lucrã pentru crescerea de cetățeni credincioși bisericii, tronului, patriei și națiunii și supuși legilorü statului.«

— 0 —

Mai mulți cetățeni din Brașovü, spune »Brassö«, au adresatü direcțiunii postale din Sibiu o petițiune cerëndü sã mãrëscã personalulü funcționarilorü și împãrțitorilorü de scrisori la oficiulü postalü de aci, care nu mai pãte birui lucrãrile, cãci pe fie-care ñi — luãndü media — se primescü pentru a fi expedate 150 scrisori recomandate, 180 pachete postale, 250 spre a fi distribuite, obiecte supuse la vamã 50, scrisori 8—10,000, mandate postale spre a fi expedate 150 in sumã de 8—16,000 fl. și spre a fi distribuite in sumã de 3—4000 fl. pe lunã.

— 0 —

»Egyetértés« comunicã, cã in Peșta e o viuã mișcare printre bărbații tineri, in scopü d'a forma o legiune pentru Tonchingü. Pãnã acum s'au anunțatü 15 tineri, cari sã-și cerce noroculü in rëndurile armatei franceze din China. Guvernulü francesü le dã la fiecare 1000 fr. arvunã, dar cu condițiune, ca celü pușinü sã se anunțe 30 de ómeni. Acestia vorü fi transportați pe cheltuiala guvernului francesü la Parisü, unde vorü fi înșirați in vr'unü regimentü ce va plecã in China.

— 0 —

Astãđi »Academia romãnã« din Bucuresci și-a deschis sesiunea generalã a anului curentü.

— 0 —

In ședința sa de Vineri sãra, consiliulü comunalü alü Bucurescilorü a ascultatü raportulü asupra planului generalü de pavare a orașului, ñice »Națiunea.« Din acestü raportü se vede cã Bucurescii au 650 strade pe o întindere de 251 kilometri. Noulü planü de pavare împarte orașulü in trei regiuni concentrice, și anume: Regiunea I. (centrulü) cuprinđendü 201 strade, in lungime de 73 kilometri, pe o suprafață de 530,000 m. p. pavagiu și 330.000 m. p. trotuarü. Din aceste 201 strade, suntü 82 pavate cu piatrã cioplitã, 111 au trotuare sistematice; 8 strade nu au de locü pavagiu. Regiunea II. avëndü 187 strade, cu o întindere de strade de 515 kilometri, avëndü o suprafață de 361,000 m. pãtrați de pavagiu și 219,000 m. pãtrați trotuare. Din aceste strade, 145 suntü pavate cu bolovanî și 41 n'au de locü pavagiu. Regiunea III. avëndü 243 strade, pe o întindere de 93 kilometri și o suprafață de 812,000 metri pãtrați pavagiu și 463,000 metri pãtrați trotuare. In-tre aceste strade suntü 108 pavate cu bolovanî și șosele iar 135 n'au de locü pavagiu. Planulü pavãrii propune ca, in cursü de trei ani, orașulü întregü sã se paveze: regiunea I. cu piatrã cioplitã din strãinãtate și trotuare sistematice; regiunea II. cu trotuare sistematice și pavagiu de bolovanî; și regiunea III. cu pavagiu și trotuare de bolovanî. Tãte aceste lucrãri se urcã la valoarea de 12,800,000 lei.

CORESPONDENȚA NÓSTRA DIN COMITATE.

De sub castelulü lui Petru Rareșü, Faurü 1885.

Domnule Redactor! Ar trebui sã disperãmü de avilirea naturei omeneșci, cãnd ar prepondera numërulü acelorü Românii, cari mai credü și astãđi, cã Ungurii ar fi aplicați de bunã voiã a ne întinde mãna de înfrãțire și a ne respecta totü odatã și drepturile nãstre.

Am datina din cãnd in cãnd a cerceta Clușulü și a trece in revistã foile maghiare de diferite colorî. Un-

gurii și ñiaristica lorü cãnd e vorba sã lupte contra nãstrã, țënu una. Reuniunea de culturã maghiarã ardelenã din Clușiu este prezentatã in ochii lunei, ca și unü alü doilea Sinonü. Asigurãmü însë pe Danaii modernî — sit venia verbo — cã ei nu vorü cuprinde nici odatã Troia. Noi amü înțelesü, ce ne-a cãntatü Casandra și ne-amu scrisü in inimã vorbele ei.

Strigã Ungurii Clușieni prin tãte foile, cã reuniunea n'are nici unü amestecü cu statulü, nu întrebunțëzã forța, nu exercitëzã nici o presiune asupra nimenui, ci voiesce numai a'și realiza scopulü »patrioticü«, d'a propaga cultura unгурescã.

Dar pentru D-ñeu, cine are lipsã de ea? Cultura o putemü primi imediatü dela frații nãștri Francezi ori Germani, și nu esistã nici o nevoiã de a-o cumpãra pe banii și pe conta limbei nãstre in edițiune unгурescã. Ce sã-le faci însë ómenilorü, cari umblã dupã utopii!

In ñilele trecute convenindü cu nisce cunoscuți vechi Unguri, între altele veni vorba și despre reuniunea respectivã. Ei mã invitarã se mã facü membru. La refusulü meu imi spuserã in față, cã ori vomü merge la Bucuresci, ori vomü vorbi unгурesce. Eu încã nu le-am rëmasü datorü, ci le-amü declaratü verde, cã Românii ciscarpatini pãnã mai trãiescü vorü vorbi limba lorü strãbunã, și anume nu la Bucuresci, ci aci la noi acasã in Transilvania și Țëra unгурescã. Cu acestea ne-am despãrțitü așteptãndü sã ne împãce cei ce mai au timpü a scrie despre acestü »pium desiderium« in »Magyar Polgar.«

Observü, cã provocarea pentru sprijinirea reuniunii de maghiarisare clușiene nu s'a trãmisü numai la comitate, ci și la persoane singuratece, exercitãndu-se astfel asupra respectivilorü unü felü de presiune moralã Cãnd cu colectele făcute in favorulü teatrului maghiarü ce se va înființa in Deșiu, cãțiva dintre frații nãștri — fiã ñisü între noi — cam din cerculü alü XII alü »Asociațiunii pentru literat. etc.« — au contribuitü nu neînsemnatü ajutorü pentru acelu scopü. Cugetãmü cã vorü fi și in-tre membrii Asociațiunii, dar numai pe unulü l'am aflatü in șirulü lorü. — Astãđi »post tot et tam magna discrimina rerum,« nu credü sã mai pape așa ceva reuniunea maghiarã dela nici unü Românü. »Strãmoșii nãștri s'au luptatü mai tare pentru limbã decãtü pentru viață,« ñice »Bonfinius, in hist. rerum hung. Și noi sã sprijinimü o societate, ce tinde spre sugrumarea limbei nãstre materne?

In a. 1858 Szecheny, unü mare bărbatü de statü ungarü, vorbindü despre dragostea ce trebuie sã o aibã unü omü de ómenii cãtrã limba maicei sale ñise: »Numai omulü fără de onóre, care n'are credințã și n'are Dumnezeu, este capabilü de-a sã înștrãina de limba lui maternã.«

Ceea ce a ñisü acestü mare bărbatü — despre a cãrui simțiminte patriotice credü, cã nici matadorii societãții lorü de maghiarisare nu s'ar îndoi — dupã 10 ani — 1868 — a fostü consfințitü prin legea de naționalitate.

Conformü acesteia suntemü și voimü a rãmãnea Românii cu ori ce prețü. Fericirea patriei — dupã convingerea nãstrã și in puterea legilorü esistențe — are basã numai in dreptãțirea naționalitățilorü și respectarea limbei lorü. Ori ce reuniune ce tinde a ignora și mãrgini aceste drepturi e consideratã din partea nãstrã ca inimica patriei comune.

Vomü mântui însã patria și limba nãstrã de primejdiã, dacã vomü fi cu priveghiare, stãruințã și jertfire, decã ne vomü întãri inima și vomü stã toți pentru unulü și unulü pentru toți.

Sentinela romãnã.

Procesulü lui Verhovay.

Procesulü intentatü lui Verhovay s'a terminatü in 2 Martie. Președintele tribunalului Tholdt a cetitü sentința, care ñice: »Iuliu și Ludovicü Verhovay, pe basa §§ 355 și 356 din codulü penalü, cari prevëdü delictulü de delapidare de banî, suntü declarați ca făptuitorî și, afarã de acësta, lui Iuliu Verhovay i se imputã și delictü de pressã. Pentru acesteia Verhovay Iuliu se condamnã pe basa §§ 358 și 96 la închisóre de 1½ anü (mare mișcare in auditoriu), la 50 fl. amendã și dupã suferirea pedepsei la suspendarea pe 5 ani a drepturilorü politice și la pierderea oficiului; ér Ludovicü Verhovay se condamnã la 10 ani închisóre, la pierderea oficiului și suspendarea drepturilorü politice pe 3 ani. Iuliu Verhovay, dupã ce i s'a cetitü acëstã sentința, a ñisü: »Dumnezeu sã fie judecãtorü asupra vãstrã, precum ați fostü voi asupra mea. Prin acestü faptü s'a mãnjitü din nou domnia de 10 ani a lui Tisza. Apelezü in contra sentinții.« Președintele i-a detrasü cuvëntulü și la depãrtarea lui Verhovay din salã, publiculü asistentü a strigatü: Eljen Verhovay!

Dina nasterii lui Victor Hugo.

Din anul 1881 s'a făcutu obicei de a se serba ziua nasterii lui Victor Hugo într'unu modu solemn. Anii, dice unulu dintre cei mai pasionați adepti ai săi, care altorū omeni le aducū daună, mărescū numai gloria și popularitatea lui Victor Hugo. Asta-i întocmai cu adeverulū. Cu-o simplă demonstrațiune populară începū în anul 1881 s'erbătorirea poetului. Astăzi nu numai cei fără de mandat, d'ér și tôte corporațiunile științifice și literare se îmbulzescū spre a ar'eta bătrânului măestru venerațiunea lorū. Chiar în anul acesta se puse basă la unū monumentū literarū, care se va termina în anul când se va serba centenarulū marei revoluțiunii franceze. care a ruptū lanțurile robiei și a proclamatū drepturile omului.

Operele marelui poetū Hugo, ilustrate de ornamentele lunei artistice parisiane, vorū fi ca edițiune națională în scurtū timpū bunulū comunū alū tuturor Francesilorū. Incă nu s'a mai întemplatū în Franca vreunui omū s' fi fostū s'erbătoritū pe când se află în viață ca Victor Hugo. Nu, noi ne înșelămū. De s'erbătoritū da. D'ér cei mai mulți pe cari astăzi poporulū i-a ridicatū în cerū, în dimineța viitoare au trebuitū s' bea p'harulū amarū alū celorū căduți din grația poporului. Victor Hugo din contră este fiulū norocului. Cei puternici ilū puterū trimite în esiliu, batjocoritorii venali își puterū esercita săg'eta geniului lorū satiricū asupra lui spre a i submina popularitatea, d'ér poporulū i-a r'emasū t'od'eduna credinciosū, cu atātū mai credinciosū, cu cātū își d'adurā ostenelā mai mulți lingai și poetași de pe la curte a-lū desrādăcinā din favorulū publiculū.

Intrebândū cineva într'o și pe unū Italianū, cā cumū se întemplā cā fiecare Italianū ap'erā pe Garibaldi, chiar pe acelu Garibaldi, care la apusulū vieții sale a trimesū în lume proclamațiunile cele mai fantastice, r'espunse: ac'ēsta numai unū Italianū o p'ote înțelege. Pentru calitāțile lui cele eminente ilū admirāmū și greșelile lui suntū greșelī naționale. De fiecare din noi at'erna una din ele. În modulū acela ne s'ēmțimū cu toți înruđiți cu elū. Totū ac'ēsta se p'ote dice despre Victorū Hugo și despre Francesē. Darulū s'eu celū admirabilū, de a fi p'ână în ac'ēsta etate frumosū, a fi totū vigurosū și poeticū, are ceva amăgitorū pentru lumea literarā. Poporulū adorā în elū pe amiculū celū mai constantū alū libertății și egalitāții tuturorū omenilorū și inimiculū celū mai mare alū împilării nāscute din prejudețe.

Ce putere supra-omenescā nu cugetā poporulū, cā are ac'ēstū b'etrānū poetū! Elū numai s'ē-și r'idice glasulū și toți puternicii pāmāntului ac'ēstui se vorū plecā dinaintea lui. Ori unde, pe orice petecū de pāmēntū se aflā unū ap'ēsātū, care cere ajutorū unde este de a se apela la mila și la inima potentāților, ba, unde repugnanța intereselorū publice duce o națiune contra celeilalte la duelū sāngerosū, la orice ocaziune care agitēzā compātimirea publicā s'eu mânia publicā, se adresēzā poporulū cu rugarea sa cātrā Victorū Hugo, pentru ca s' ia cuvēntulū pentru cei ap'ēsāți. Potentāții cei serioși p'ote s' suridā de impotența apelurilorū lui Hugo, d'ér pentru poporū suntū erupțiunī de generositate pe care s' întāresce și se bucurā și de sigurū nu este o norocire puținā cānd mulțimea din cānd în cānd s'ēnte trebuița pentru manifestațiunea sentimentelorū generose și cānd nu se cufundā în egoismū brutalū care admirā numai forța. Dacă s'a făcutū abusū cu Victorū Hugo as'ēsta s'a întemplatū numai spre bine. Niciodatā nu i s'a pututū imputā lui Victorū Hugo, cā s'ar fi ocupatū cu cruda esercitare a ideilorū din evulū mediu, cu intoleranța religioasă s'eu confesionalā s'eu chiar cu sumuțarea omenilorū în contra omenilorū. Unde Victorū Hugo a fostū înduplecatū s'ē-și r'idice cuvēntulū, acolo era vorbā numai de blāndețe, de împăcare, de iertare, de înfrățire. Cine ar putea s' critice, cā în aceste sentimente cāte odatā a trecutū peste marginea puterilorū sale? Păturile conducătoare ale societății franceze, cari prin forța împrejurārilor sunt acum silite s' cocheteze cu poporulū, ca s'ē-lū amāgescā de ar fi așa nefericitū s'ē lase a fi amāgitū apoi ca cu atāta mai fără milā s'ē-i punā piciorulū pe gātū, au totū cuvēntulū de a se sup'era pe b'etrānulū revoluționarū, care își t'agăducesce originea nobilitarā, d'ér nicī ei n'au încātrāu și trebuie s'ē-și plece capulū înaintea b'etrānului, și batjocurile lorū sfioșe amuțescū cānd își aducū aminte cā prin ac'ēsta lovescū o parte din gloria francesā, față cu care nicī unū Francesū nu este nesimțitorū, cāci gloria și on'orea facū parte din trebuițele cele mat puternice metafisice ale Francesului.

Intr'adeverū se p'ote dice, cā anii nu potū schimbā pe b'etrānulū poetū. Cum l'am v'edutū acum cincī ani, așa ilū vedemū și astăzi. Elū n'a lāsātū nimicū din obiceiurile sale și își implinesce obligāmintele sale publice. Nu se discutēzā nicī o cestiune liberalā în Senatū la care Victorū Hugo s'ē nu ia parte și s'ē pledeze pentru ideile progresiste. Oratorū nu este în înțelesulū profesionalū alū cuvēntului. Arta de a arunca frase bombastice și de a prinde pasiunile nu este în caracterulū lui. Dupā

cum s'a înțelesū elū viața și lucrarea lui poeticā t'od'eduna ca o preoțiā s'erbătorescā, astfelū ilū cuprinde și în vorbirea publicā unū sentimentū mai înaltū, care paralizezā cuvēntulū și calculațiunea efectelorū. Vocea lui sunā atunci înădușitā, gesticulațiunile sale aratā nelibertatea condiționatā prin forța sentimentelorū. La tribuna francesā s'a v'edutū vorbindū pentru ultima orā pentru amnestiā. Tăcere adēncā domnea în salā cānd se urcā la tribunā b'etrānulū poetū. Cā grāi, era o bucatā de posesiā, pentru diplomați n'avū putere convingătoare. A grāitū numai pentru omeni, cari punū umanitatea mai presus decātū t'ote folosele, la cari limba cea puternicā a inimii întrece pe ceea a minții celei reci. Elū asigurā, cā ac'ēsta va fi discursulū celū din urmă care ilū va grāi în parlamentulū francesū, și își încheiā discursulū cu cuvēntulū s'erbătorescū: ertare!

Erī l'amū auđitū vorbindū f'orte puținū, dar cu voce mișcatā: »Domni mei: Numai cāteva cuvinte vr'eu s'ē dicū. Suntū pr'ē mișcatū, ca s'ē potū vorbi multū. Cei ce m'ē ascultați, cei ce sunteți representații cugetārei franceze, primiți toți mulțămirea mele.» Toți cei de față au fostū adēncū mișcați, grābindu-se a ar'eta poetului respectū. »Numele vostru,» dice prefectulū Senei, »cuprinde totū entuziasmulū, t'otā mândria, t'otā gloria, t'otē durerile Franței de 50 de ani.» — »Toastulū meu,» strigā președintele consiliului comunālū, »ilū aducū cu mândriā, cāci elū nu este numai espresiunea păreri mele, elū e înainte de t'ote espresiunea simțēmēntului întregului Paris, care admirā și adorēzā în voi pe celū mai mare poetū.» B'etrānulū poetū Arsēne Houssaye ceti versuri despre Roma, Sparta, Napoleonū, Orfeu și despre luptele sāngerose.

Președintele reuniunii diaristice franceze, amintindū de conlucrarea lui Victorū Hugo la »Evenement« în 1848, reclamā pe Victorū Hugo pentru diariști. S'au ținutū și alte discursuri frumose, cāci incā n'amū v'edutū pe unū francesū, care la ocaziune binevenitā s'ē nu p'otā ține unū discursū grāțiosū s'eu pasionatū, ba în împrejurāri unū discursū f'orte raționalū. La urmă unū membru alū comediei franceze, d. Mounes-Sully, unū actorū de o frumusețe neiertatā (care pentru ceilalți formēzā o imperinentā), recitā poesia din 1821 »Les Poētes dans la Révolution« — atunci era Hugo de 19 ani — cu o voce admirabilā și cu unū avēntū care st'orse admirațiunea celorū de față.

Astăzi e o viuā mișcare înaintea modestei case din Avenue Eylau. Deputațiunī s'erbătorescī din t'ote reuniunile vinū s'ē stringā māna b'etrānului b'arbatū alū libertății, care scie s'ē le adreseze la toți cāte unū cuvēntū potrivitū. Ceea ce face ca Victorū Hugo s'ē fie adoratū, este cā a r'emasū credinciosū cauzei libertății. Unde găsesce ap'ēsāți acolo își îndrēptā privirea.

»N. fr. Presse.«

Convocare.

Subsemnații venimū prin ac'ēsta cu t'otā on'orea a convocā pe t'otā inteligența romanā de ambe confesiunile din ținuturile n'ostre, la conferința ce se va ține în sala sc'olei gr. cat. din Ciachi-Gărbău la 7 Aprilū st. n. a. c.

Obiectele ce se vorū pertractā suntū:

- 1) Constituirea în comitetū filialū de primire pentru despărțēmēntulū alū XII. alū »Asociațiunei Transilvane« ce-și va ține adunarea sa generalā aici în 1 Augustū a. c.
- 2) Alegerea unui președinte, vice-președinte, secretarū și cassarū.
- 3) Alte inevitabile.

Sperāmū la convenirea cātū mai multora.

Ciachi-Gărbău la 17 Februarū 1885.

Ioanū Bațeganu,
v. protopopū gr. cat.

Ioanū Șandorū,
jude com. și curatorū prim

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū »Gaz Trans.«)

Pesta, 3 Martiu. — Ministru președinte Tisza a primitū erī dupā amēdi pe toți prefectii, deputațiunile comitatului Torontalū, ale orașelorū Seghedinū, Pojunū, Neusatz, ale poliției statului, gendarmeriei, consiliului sanitarū, teatrului naționalū și operei. S'era s'a datū unū prānđū de galā, la care au luatū parte toți prefectii și nmerose somitāți.

Berna, 3 Marte. S'au arestatū douēdecī de anarhiști.

DIVERSE.

Teatru ungurescū în Brașovū. — Trupa dramaticā și de operete a d-lui directorū Carolū Polgar va dā unū ciclu de reprezentațiunī în sala redutei din cetate, cari se vorū incepe în 5 Martiu (21 Februarū) a. c. cu drama Fabricantulū de ferū. Personalulū trupei d-lui Polgar s'a m'arītū numărāndū 16 actrițe și 17 actori. Prima cāntărēțā în operete și drame populare este

d-na Ilka B. Polgar-Aitner, și primulū cāntărēțū (baritonū) în operete d. Antal Imre. Se vorū reprezenta următoarele novitāți: Porumbulū s'elbaticū. Cele douē fete savoiarde. Rip van Winkle. Studentulū s'ercacū. Operete. Omulū de aurū. Nora. Kendi Margit. Buborekok; drame: Buzavirag. Ilianna. Celū din urmă jidanū, drame populare cu cāntări. Temesvāri Lajos dela teatrulū din Peșta va jucā ca ospe în totū timpulū cātū se va dā reprezentațiunī. D-lū Polgar deschide deocamdatā unū abonamentū pentru 12 reprezentațiunī: fotoliu, partere și pe galeriā 10. Locū num'erotatū josū și pe galeriā 7 fl. Abonamente se potū face la d. Laskay, la Beer's I. Neffe și la d. Polgar Gyula membru alū trupei.

**

Cum cheltuescū banii magnații maghiari? — »Berliner Tageblatt« scrie următoarele: Incā înainte de ac'ēsta cu 15 ani, principii Eszterházy erau num'erați între cei mai avuți omeni din Europa, cāci averea lorū era de mai multe sute de milioane. Unū Eszterházy a ziditū de mai multe sute de mii florini unū teatru, care a fostū destinatū numai pentru o reprezentațiune; unū altulū a făcutū pe v'erfulū castelului din Eszterháza o baltā de pescăritū. Este lucru cunoscutū, cā unū Eszterházy în Parisū a impușcatū, și l'a plătitū îndatā, unū calū prețuitū la 500,000 franci numai pentru ac'ēsta, pentru cā proprietarulū calului a d'isū, cā e scumpū pentru unū magnatū maghiarū; mai departe cā totū ac'ēstū principe și-a sc'aldatū cāpāii într'o osp'etāriā din Parisū în șampaniā, numai pentru cā osp'etii dela o altā mēsā beau șampaniā și se făliau cu ac'ēsta. Principii Eszterházy au fostū puși sub curatelā din cauza cheltuelilorū nebunesci, și multū timpū a t'acutū cronica despre prādarea magnaților maghiari, p'ână ce unū conte maghiarū, descendentulū unei familie aristocrate maghiare dintre cele mai de frunte, intrā în ereditatea p'ărintescā. Prețulū bunurilorū ereditate s'a urcatū la 30 milioane, er venitulū anualū la unū milionū și jumātate florini. Contele numai de unū anū dispune liberū asupra averei colosale și deja se num'erā d'ilele cānd va ajunge sub curatelā. Contele își zidesce unū castelū, care costā p'āncum 3 milioane și abia de jumētate e gata. Curtea lui e atātū de splendidā, ca și a unui domnitorū mai micū din Europa, și pe t'ote liniile ferate are cupeu separatū închiriatū, ca unū principe. La v'ănătorile ce le arangiēzā contele ia parte fruntea aristocrației și în staululū lui se aflā soiurile cele mai nobile de cai. Cu unū cuvēntū trăiesce, ca și cum nu 1 și jumētate, ci 10 milioane ar avea venitū anualū. Despre soția contelui, despre o princesā nāscutā, scrie numitulū diarū: Ori unde își petrece contesa, în Paris, Londra, Budapesta, s'eu la bunurile ei din Ungaria, în t'otā ziua îi aducū din Viena unū vasū cu apă de isvorū de munte, pentru cā ac'ēstā apă îi place mai multū. Este lucru naturalū cā unū paharū din ac'ēstā apă costā mai multū decātū unū paharū de vinū dela Tokaj.

**

Inv'etāmēntulū scolarū în Rusia. — »Messengerulū guvernului« publicā următoarea statisticā în privința inv'etāmēntului scolarū în Rusia: Num'erulū sc'olelorū de totū felulū este de 29,535, cu 1,787,493 scolarī de amēndouē secesle (1.340,838 băeți și 446,655 fete.) Dupā ac'ēstā statisticā, în Rusia suntū 4 sc'ole și 230 scolarī pentru o miā de locuitori.

**

Duoi Germani în armata Mahdiului. — Dupā scriirile primite din Aden, doi Germani, Hartenfeller și Lindenkohl, se aflā în armata Mahdiului. Hartenfeller era servitorulū locotenentului germanū Seckendorf, care fū ucisū împreună cu Hicks-pașa în lupta dela El-Obeid. Convertindu-se la religiunea mahometanā, Hartenfeller a fostū numitū comandantele unui corpū de 1500 omeni. Lindenkohl, dupā unii, fostū oficerū în armata papalā, erā dupā alții, desertor germanū, se aflā în capulū unui corpū de armatā și Mahdiulū are o mare stimā pentru d'ensulū.

**

O scenā de v'ănătoare. — Din Lauffohr în cantonulū Aargau se istorisescē unei foi din Baden următorulū faptū: Doi v'ănători vestiți se duserā la v'ănătoare și d'eterā peste douē sc'rofe s'elbaticē, care st'etēu fără s'ē se turbure, ca și cum așteptau gl'onte v'ănătorilorū. Cu t'ote ac'ēstea se întemplā c'eva de necređutū: v'ănătorii nu nimerirā. Cum s'a pututū? Ei se invoiserā mai înt'eu pe care sc'rofa s'o impușce fiecare; unulū și alese sc'rofa care ținea cōda în josū, celālaltū și alese sc'rofa care o ținea încovrigatā. Dar cānd voirā s'ē descarge puscile, se întemplā ceva rarū: sc'rofa cea cu cōda încovrigatā o lāsā în josū, er cea cu cōda lāsātā în josū o încovrigā. Nimrođii venirā în confuziune, greșirā ținta amēndoi și sc'rofele fugirā grohāindū veselū cā i-au p'acalitū pe cei doi v'ănători.

Atlasū de mātase negru și albū 75 cr., metru p'ână la fl. 9, 90 (în cāte 18 dif. cali'tāți) expedēzā pentru o singurā rochiā și în bucāți întregi francatū de vamā și porto. Depositulū de mātāsāriā alū fabricei D-lui G. Henneberg (liferantū alū Curții reg.) Zürich. Mostre se trimittū imediatū. Porto scrisorilorū este de 10 cr. pentru Elveția.

Editorū: Iacobū Mureșianu.
Redactorū responsabilū: Dr. Aurelū Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 2 Martie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	99.05	Bonuri croato-slavone	103.—
Rentă de hârtie 5%	94.20	Despăgubire p. dijma de vin	—
Imprumutul căilor ferate ungare	147.50	Imprumutul cu premiu ung.	118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	99.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	119.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	122.—	Renta de hârtie austriacă	83.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	109.60	Renta de arg. austr.	84.10
Bonuri rurale ungare	103.50	Renta de aur austr.	108.25
Bonuri cu cl. de sortare 102.50		Losurile din 1860	138.75
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	102.50	Acțiunile băncii austro-ungare	867.—
Bonuri rurale transilvane	102.40	Act. băncii de credit ung.	316.25
		Act. băncii de credit austr.	307.50
		Argintul — Galbini împărătesc	5.81
		Napoleon-d'ori	9.80 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.45
		Londra 10 Livres sterline	124.20

Bursa de București.
Cota oficială dela 16 Februarie st. v. 1884.

Renta română (5%)	92	Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2		
convert. (6%)	90 1/2		
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31		
Credit fonc. rural (7%)	101		
" " (5%)	87		
" " urban (6%)	97		
" " (6%)	91 1/2		
" " (5%)	85		
Banca națională a României	1240		
Ac. de asig. Dacia-Rom.	297		
" " Națională	217		
Aur	10 1/4 %		
Bancnote austriace contra aur	—		

Cursul pieței Brașov
din 3 Martie st. n. 1885.

Bancnote românești	Cump. 8.95	Vënd. 8.98
Argint românesc	8.75	8.80
Napoleon-d'ori	9.78	9.80
Lire turcesc	11.—	11.04
Imperiali	10.—	10.02
Galbeni	5.70	5.76
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.—
Ruble Rusesc	128.—	129.—
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numerii dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă. **Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“**

Stabilimentul de fortepianuri

al lui

Juliu Jaschik

Brașov, târgul flosului (Flachszeile) Nr. 26 II. Et.

Depositul cel mai bogat de pianuri și pianinuri nou și întrebuințate din fabricele cele mai renumite. Pianuri vechi se iau în schimb. Se primesc și plăți în rate. Cu deosebire sunt a se recomanda: pianuri noue dela c. r. fabricantul de pianuri Heitzmann în Viena, lucrate în lemn frumos de nuc, fl. 500; pianuri Mignon, cu cordele încrucișate, în negru fl. 600. Pianuri de nuc séu negre fl. 450. Afară de acesta este de vëndare un piano întrebuințat de Streicher cu fl. 230, un pian bine conservat de Eisenhut, 7 1/2 octave și cu placă de metală lată fl. 200.

3—10

Rogu-vă! Cetiți!

Am cumpărat întreaga proviziune dela o renumită fabrică de pături de cai prin licitația cu jumătate din prețul regulat, și de aceea vëndu câtă va dura acesta proviziune

Numai cu fl. 1.80

1640 bucăți dintre cele mai mari, forte gróse, late și durabile

PĂTURI de CAI.

Aceste pături sunt de o lățime de 180 centimetri și lățimea de 120 centimetri, cu bordure (chenare) colorate și de grosimea unei scânduri, de aceea adevăcat durabile.

Trimiterea cu bani gata, séu rambursă. Aceste pături se espedeză dilnic în toate părțile lunei, și pretutindenea fac un efect extraordinar, de vreme ce se pot întrebuința și ca plapomă de pat, și cari mai înainte au costat mai mult ca indoit prețul.

Adresa: Webwaaren & Manufactur

I. H. Rabinovicz, WIEN II Schiffamtsgasse Nr. 20.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55	
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințul de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30	
Feldiára	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20	
Apatia	3.03	7.41	7.07	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39	
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.47	7.19	
Homorod	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Pauliș	5.02	7.39	
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	Rév	5.46	11.41	4.31	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11	
Sighișora	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conop	5.57	8.49	
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Bérvova	6.18	9.18	
Mediaș	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27	
Coșca mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Bérvova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18	
Micăsasa	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—	—	Conop	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57	
Blașiu	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27	
Crăciunel	—	1.45	3.22	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57	
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45	
Aiud	7.55	2.48	4.44	Cluș	8.57	5.40	7.08	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58	
Vințul de sus	—	3.12	5.10	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46	
Uióra	—	3.19	5.19	Ghiris	9.50	6.29	—	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20	
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Ghiris	11.15	8.14	8.29	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințul de jos	11.46	5.06	
Ghiris	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15	
Apahida	—	5.39	8.51	Uióra	12.12	9.58	—	—	Teiuș	6.20	—	—	Budapesta	12.53	7.00	
Cluș	10.08	5.59	9.18	Vințul de sus	12.19	10.07	—	—								
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17	—	Arad-Timișóra				Simeria (Piski) Petroșeni			
Ghirbău	—	6.54	8.34	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—								
Aghiriș	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.44	12.03	—	—								
Stana	—	7.25	9.35	Blașiu	2.00	12.24	10.12	—								
Huedin	—	7.49	10.16	Micăsasa	2.34	12.43	—	—								
Ciucia	11.33	8.11	11.04	Coșca mică	2.52	1.22	10.45	—								
Bucia	12.06	8.52	12.17	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—								
Bratca	—	9.11	12.47	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—								
Rév	—	9.29	1.21	Sighișora	4.50	4.17	12.15	—								
Mező-Telegd	12.25	9.52	2.05	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—								
Fugyi-Vásárhely	1.11	10.27	3.08	Homorod	6.47	7.07	1.32	—								
Várad-Velinte	—	10.46	3.39	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—								
Oradea-mare	1.49	11.04	4.06	Apatia	8.09	8.46	2.24	—								
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	Feldiára	8.41	9.20	2.44	—								
Szolnok	3.14	1.47	11.05	Brașov	9.20	10.15	3.15	—								
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	Timiș	—	6.00	3.25	—								
Viena	7.30	7.44	6.40	Predeal	—	6.57	4.03	—								
	2.00	6.20	2.00	București	—	7.32	4.28	—								

Nota: Órele de nopțe sunt cele dintre liniile gróse.